

# 本市新增3例京外疫情关联本地病例

本报讯(记者 孙乐琪 牛伟坤)昨天0时至12时,本市新增3例京外疫情关联本地新冠肺炎确诊病例,均为1日公布确诊病例的密切接触者。昨天,在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,市疾控中心副主任庞星火通报,其中2例为确诊病例亲属,有张家界旅行史;1例为确诊病例同航班密切接触者。

确诊病例1住址为房山区阎村镇 天恒乐活城北区,确诊病例2住址为 房山区新镇千禧家园,二人均为8月1 日公布确诊病例亲属。两位患者于7 月22日与家人赴湖南张家界旅游,7 月28日从湖南省怀化市前往海南省 三亚市旅游,7月30日乘坐南方航空 CZ8804航班从三亚机场至北京大兴 机场。7月31日,两名患者开始居家 医学观察,当日核酸检测结果为阴性; 8月1日作为确诊病例密切接触者进 行集中隔离医学观察,当日核酸检测结果为阴性;3日再次进行核酸检测结果为阳性,转至定点医院。4日诊断为积经期。

确诊病例3住址为朝阳区望京国 风上观小区。患者于7月30日乘坐南 方航空CZ8804航班由三亚机场至北 京大兴机场,与上述确诊病例乘坐同 一航班。患者7月31日曾前往朝阳区 大屯街道博世祥园小区、东湖街道博 中心某餐馆;8月1日,按要求进行居 家医学观察;2日,作为密切接触者进 行集中隔离医学观察,核酸检测结果 为阴性;3日再次进行核酸检测,结果 为阳性,转至定点医院。4日诊断为确 诊病例,临床分型为普通型。

目前,有关部门已对上述确诊病例采取密接追踪、封闭管控等措施,相关流行病学调查、基因测序等工作正有序开展。初步判定上述确诊病例密切接触者50人,其他风险点位的密切接触者正在核实中。

#### 本市两地调整为中风险地区

本报讯(记者 孙乐琪 牛伟坤)昨天,在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,市疾控中心副主任庞星火发布关于调整风险等级的通报:本市将昌平区龙泽园街道龙跃苑二区、房山区阎村镇乐活家园社区定为中

风险地区

庞星火介绍,近期国内多地相继发生由德尔塔变异毒株引发的本地聚集性疫情,本市也发现多例由京外疫情德尔塔变异毒株引发的感染者。鉴于其传染性高、传播力强,本市面临的输入风

险和防控压力持续增大。经综合研判, 本市将昌平区龙泽园街道龙跃苑二区、 房山区阎村镇乐活家园社区定为中风 险地区。

截至目前,本市共有中风险地区2个,全市其它地区均为低风险地区。

## 本市强化检查"三类场所"重点单位 餐馆防疫问题相对多

本报讯(记者 牛伟坤 孙乐琪)7月29日至8月4日,全市城管执法部门检查"三类场所"重点单位1.2万家次,主动发现并督促整改问题隐患1039起;执法公示问题单位124家次。少数"三类场所"单位疫情防控意识有所松懈,出现防控措施落实不到位等问题。通过对近期执法检查情况分析来看,餐馆存在疫情防控问题相对较多,其次是超市、商务楼宇、商场、食堂。

问题主要集中在以下四方面:部分单位未严格对进入人员开展体温检测并查验"健康宝",部分单位员工未规范佩

戴口罩,部分单位未严格落实员工健康监测制度,部分单位未严格落实清洁消毒要求并公示记录。上述四方面问题的数量占目前检查发现问题的近八成。这些问题反映出在当前疫情防控形势下,个别单位仍抱有侥幸心理,主体责任意识不强,给疫情防控带来不同程度的风险和隐患,值得警惕。

城管执法部门在近一周检查中发现部分单位存在以下典型问题:北京炎炎彬豪商贸有限公司、北京饮之健百味商贸有限公司存在未对进入人员进行体温检测问题;北京国泰东风商城有限公司、

北京隆华购物中心有限公司存在员工未规范佩戴口罩、未提示顾客佩戴口罩问题;北京冠铭餐饮管理有限公司、北京回龙观金鑫美食屋存在无消毒记录问题;北京利香园饭店、京燕楼(北京)餐饮有限公司存在员工未佩戴口罩问题。针对上述问题,执法人员已第一时间指出并责令相关单位落实整改,同时予以执法公示。下一步,城管执法部门将加强薄弱环节整改,对屡次整改不到位或情节严重、存在较大风险隐患的单位,将以执法公示等方式督促整改,并会同行业主管部门依法依规严肃处理。

#### 京城各大剧院取消或推迟部分演出和活动

本报讯(记者 高倩)昨天,北京市 各大剧院纷纷发布消息,宣布取消或推 迟近期部分演出和活动。

国家大剧院将取消"立秋"胡咏言与北京民族乐团音乐会、湖南皮影戏传承艺术中心《人鱼姑娘》等多场演出,涉及场次的时间为8月7日至8月15日。在此期间,《经典艺术讲堂:契诃夫经典作品围读赏析会》等线下活动也将取消。

保利剧院将取消8月12日至14日、8月20日至21日上演的话剧《无人生还》《解忧杂货店》。原定于11月登台的话剧《德龄与慈禧》也推迟了日前的开票事宜。

中山公园音乐堂目前取消8月6日至22日的5场演出,包括"童年情景"鞠小夫钢琴名曲音乐会、"午夜梦回"仲夏爵士之夜音乐会、"冰火之约"叠艺钢琴二重奏·俄罗斯经典之声音乐会等。

原定于8月在北京天桥艺术中心举办的《伯公灯》《神探艾小坡》《你是演奏家·超级金贝鼓》《熊猫秘境》等演出也将延期或取消。天桥艺术中心自8月4日起暂停对观众开放参观,天桥艺术馆《寻喵启事》展览正常开展,观众需按照疫情防控要求凭展览票人场。

长安大戏院将取消8月4日至15日 由北京京剧院上演的演出,涉及剧目为 《苏小妹》《碧波仙子》《万里封侯》等。中国儿童艺术剧院将取消8月7日和8月8日的《红军的战马》《没头脑和不高兴》演出。

在退改票措施方面,观众可在原购票 渠道、原购票地点办理退票事宜。大部分 剧院支持线上退票,通过官方票务平台购 票的观众,无需申请退票,票款将直接退 回原账户,通过合作购票平台购票的观 众,可联系平台办理退票事宜。另外,在 国家大剧院票台或电话购票的观众可 在线登记退票申请,信息核对无误后,将 尽快安排退款。最新消息可通过各剧院 微信公众号、客服电话等实时获取。

# 应对疫情 城市副中心以快制快扎紧防护篱笆

**∠** 本报记者 关一文 冯维静 刘薇

城市副中心各大商超拉紧"防疫弦",不仅加强对顾客和员工的扫码测温登记工作,还增加公共区域消杀频次;西集镇积极发挥药店"哨点"作用,提高疫情发现、预警和处置能力;区疫情防控工作领导小组指导组对全区疫情防控常态化措施落实情况进行日常检查,对现场发现的问题及时反馈有关街乡镇并督促整改落实……目前疫情防控压力持续增大,连日来,城市副中心各个部门、街乡镇多措并举,以最快的速度、最严格的举措、最果断的行动,从严从紧抓好防控工作,全力保障人民群众生命安全和身体健康。

#### 商超

#### 多项措施拉紧"防疫弦"

"先生请您扫码测温,记得扫个人行程。"昨天上午,爱琴海购物公园门前,两位保安一边引导消费者扫码测温进入商场,一边为未佩戴口罩的居民提供口罩。为了应对本市出现的最新疫情,爱琴海购物公园在健康宝扫码登记的基础上新增了通讯大数据行程卡扫码,且在服务台、进门处等配备充足的口罩,免费提供给消费者。

"除了在各个出入口加强防疫管控工作,增派人手,商场还增加了公共区域的消杀频次。"爱琴海工程物业部副经理刘佳告诉记者,商场对项目进行网格化分区,按人员密集程度,制定消杀频次,工作人员每两个小时就进行一次全面消杀,尤其增加对可接触的电梯扶手、座椅等部位的重点消杀。为了保持空气流通,开业期间开启新风系统,每天闭店后对新风机组过滤网进行消毒。商场每层还有两位"盯梢人",专门监督各个商户的疫情防控情况,如果发现有不佩戴口罩的消费者,会直接提供口罩并督责其佩戴。

餐饮食堂是"盯梢人"的重点。比如位于爱琴海购物公园一层的星巴客和必胜客都是人群聚集较多的店铺,尤

其是午餐和下午茶时间。"我们设置安全站,在进门处设置专人负责扫码测温登记工作,店内所有员工在上班、午餐后、下班三个时段进行测温并记录,店内每两个小时进行消毒杀菌,工作人员需要佩戴蓝腈手套。"星巴客主管王艳说,前段时间疫情防控进入常态化,有些顾客有些松懈,有时候也会碰到不佩戴口罩的顾客,我们会第一时间提醒其佩戴口罩。"必胜客的工作人员则加强了桌椅消杀工作,对批发的原材料进行全面消毒。

通州万达广场启用了电子化防疫管理。记者来到万达广场发现,各个出人口都设有电子测温门,在万达广场慧云智能化管理中心,商场启动了"白+黑"24小时应急处置机制,专门设置双人双岗值守。依托汇集16个弱电子系统的"慧云",一旦有疫情发生,可以及时响应。

五,宣告发情及生,可以对时间应。 百尚生活广场负一层的首客生鲜 也拉紧了防疫这根弦。首客生鲜的店 长告诉记者,这两天增加了"绿码"扫码, 卖场消杀频次从之前的两小时一次增 加到一小时一次,所有蔬菜、生鲜、冷冻 品都提供进货单据,并对接触人员的核 酸检测证明进行公示。



#### 西集镇

#### 发挥药店"哨点"作用



"您好,请您先测下体温……"昨天早上,一名村民刚走到西集镇郎东村北京健康云汉丹堂医药有限公司郎东村分公司人口处,就被药店工作人员要求测体温、出示行程码、健康码,并进行姓名、地址、联系方式等信息登记。当前,首都新冠疫情防控形势严峻,西集镇积极发挥药店"哨点"作用,提高疫情发现、预警和处置能力,筑牢防控安全线。

在北京健康云汉丹堂医药有限公司郎东村分公司,记者看到,店外醒目位置张贴了实名购买药品的详细流程,进店顾客需佩戴口罩并进行体温检测,同时出示行程码和健康码,所有流程符合防疫要求后方可人内。"现在北京又发现新冠肺炎病例了,我们不仅要严格检查顾客体温,还要查验行程码、健康码,询问顾客14天之内有没有出入过中高风险地区,如果是红码或者黄码,会及时上报相关部门。"据药店工作人员介绍,凡在药店购买止咳、感冒和清热解毒类等药物,也要进行登记并上报相关部门。"镇里各药店都与疫情防控相关部门建立了信息报送渠道,发现异常我们会第一时间上报。"

"最近有点感冒,在这买了感冒药,

实名信息填报并下单后,药店工作人员 隔两天就给我打电话,问我体温状况,最 后还嘱咐用药注意事项,真的很贴心!" 一位村民说。

在新冠肺炎疫情防控阻击战中,零 售药店因其数量多,覆盖面广,可发挥疫 情早期监测"哨点"作用。记者从西集镇 了解到,结合当前疫情防控要求,连日 来,西集镇市场监督管理所加大对镇域 内15家药店的检查力度,要求药店工作 人员在工作时间内均必须佩戴口罩上 岗,每天上岗前进行体温监测并记录;营 业期间要做到勤洗手、勤消毒,身体状况 异常者不得上岗;药店工作人员疫苗接 种"应接尽接"、核酸检测"应检尽检",从 业人员按要求进行核酸检测,检测合格 方可上岗。每日对营业场所开展消毒3 次,经常性通风和保持店内环境卫生整 洁。同时,要求药店在销售止咳、感冒和 清热解毒等药品时,对药物名称、购药人 员姓名、性别、体温、手机号码、居住地址 等信息进行登记,及时录入疫情防控药 品追溯系统,确保药品销售情况可追 溯。对有发热症状(体温≥37.3℃)的购 药者一律引导其就近到发热门诊就诊。

#### 两商家 未要求顾客扫码登记

8月2至4日,区疫情防控工作领导小组指导组对全区疫情防控常态化措施落实情况进行日常检查,对现场发现的问题及时反馈有关街乡镇并督促整改落实,同时对前期发现问题进行"回头看"。

经检查,中仓街道人民商场疫苗接种点为区级疫苗接种点,现场总体秩序良好,接种人群以学生为主,但存在个别学生口罩佩戴不规范现象,个别学生在接种点吃东西。

指导组检查了城市地区11个街道 125个小区,131家三类、七小场所,共发 现问题2处,为玉桥街道乔庄北街独一处 鲜饺子馆、玉桥西里中街行乐酒肆工作

人员未佩戴口罩,未要求顾客扫码登记。 指导组检查了农村地区11个乡镇127 个村庄,129家三类、七小场所,未发现明显 问题。指导组还对近期检查发现问题的 点位进行了"回头看",暂无未整改问题。

回天有,首*/* ... **展**₩

## 副中心农村养老探索 "一乡一特"创新服务

本报记者 冯维静 通讯员 郭彦

去年8月起,位于宋庄镇小杨各庄村占地面积3500平方米、建筑面积550平方米的小杨各庄村幸福晚年驿站正式投用,解决了周边老年人一日三餐吃饭难的大问题。小杨各庄驿站重点保障老年人中的高龄老人和特殊群体老人,再逐步惠及全体老年人,提供助餐、送餐等老人们刚需服务,风雨无阻地为行动不便的老年人送餐到家。如今,像小杨各庄驿站一样,越

来越多的农村养老服务驿站探索多 种新项目,满足多元养老需求。记 者从通州区委社会工委区民政局获 悉,通州区已进入深度老龄化阶段, 且农村户籍人口老龄化水平显著高 于城镇,农村老年人失能、独居、贫 困现象更为突出。为缓解农村老年 人在养老中所面临的压力,通州区 各乡镇不断加大投入力度,在就餐、 医疗、精神关怀等方面持续发力,打 造独具特色、老人认可的辖区养老 服务新格局。目前,通州区正以深 人推进第三批国家级居家和社区养 老服务改革试点工作为契机,积极 探索城市副中心养老模式,全面启 动"一乡一特"养老服务创新项目征 集,鼓励各街道、乡镇打造各具辖区 特色的养老服务品牌。至今,已有 19个街乡镇申报了25个创新试点

"油饼一块五一个,粥一块钱一碗,包子、馄饨、豆腐脑、豆浆、鸡蛋这些常见的早点这儿都有,刷老年卡价格更便宜。"77岁的西大爷说,每天他都来小杨各庄驿站吃早饭,还给老伴儿打包一份,"以前我跟老伴的饭都是儿媳张罗,我们吃不了多少,但孩子也得伺候。自打驿站营业了,我想吃什么遛弯的时候就吃了,不仅可口、营养、方便,还解放了儿女。"

记者了解到,小杨各庄驿站成立之初,便围绕辐射范围内老年人的基本情况摸底。数据显示,小杨各庄村有60岁以上的老人550人,周边辐射北寺村老人有239人,任庄村老人有296人,他们对居家养老服务的需求都十分迫切。同时,随着老年人口逐年增加,患有慢性病和失能两大类老人居多,解决他们的养老难题迫在眉睫。

除了就餐,小杨各庄驿站的日间照料、全托服务也为有需求的老人提供养老选择。由于驿站毗邻宋庄镇福乐温馨家园残疾人服务中心,打造老、幼、残融合性社会服务中心,打造老、幼、残融合性社会服务中心、通州区心港残障社会服务中心、通州区德仁心理社区服务中心、慈航医院、福乐温馨家园及北京东方春光语言康复中心等单位达成合作协议,整合一切社会资源,满足老年人、残疾人多元化的养老服务需求。

其他养老服务驿站也都纷纷开 始探索新项目。 前几天一大早,前疃社区养老服务驿站的工作人员就忙活上了,鲜花、蛋糕、生日帽……村里的老人们也陆续到场。当天驿站为3月、4月生日的"寿星"集体过生日。前疃村党支部书记贾旭峰说,从2017年起,前疃村就开始给本村当月生日的老年人过集体生日。

红烧鸡腿、酱香排骨、木须肉、家常豆腐、醋溜土豆丝、香菇油菜……看着工作人员把荤素搭配、色泽诱人的"八碟八碗"端上桌,68岁的村民刘尚华特别高兴,她说:"村里人不赶时髦,以前根本想不起来过生日。最初接到村委会打来电话通知要请我们吃饭,给我们集体过生日,既意外又高兴。这已经是我在村里过的第三个生日了!"

前疃村常住人口300多人,60岁以上老年人就有98位,占总人口约三分之一。贾旭峰说:"为了填补子女不在身边的空档期,让老人生活得更快乐,我们村依托驿站的老年餐桌,为老人集体过生日。除此之外,我们还开设了'美丽从头到脚'服务,由专人一周置了人。还在驿站设置,从头到脚"服务,由专人一周置紧,从头到脚"服务,由专人一周置紧,以来到上下。对高龄、孤残等老年们是实。对高龄、孤残等老年到家的热乎温暖。"

考虑到老年人普遍存在的就医需求,村里的卫生室也在升级改造中,"卫生室以后夜间会有专人值班,老人夜里突发急病等情况能第一时间得到帮助。预计今年10月,将完成对村里所有老人的健康建档工作,开展集中管理和服务。"

位于张家湾镇的齐善庄社区养 老驿站,作为通州区第一批17家A 类驿站,在提供日间照料、呼叫服 务、助餐服务、健康指导、文化娱乐、 心理慰藉等基本功能的同时,还能 为周边镇村的老年人提供更专业的 医疗康复指导。据驿站工作人员介 绍,齐善庄村大约有300多位老年 人,他们年轻时大多从事体力劳动, 上了年纪更容易出现腰腿劳损。依 托自身的医疗资源,驿站会根据老 年人的实际需求,在每周二、四安 排专业医师为老人提供中医理 疗。"农村老人收入有限,生活节 俭,所以很多人明明不舒服也不 去看医生。我们的为老服务,就 结合他们在家养老的实际,从就 餐、就医这些刚需开始,一点点提 升老人们的生活品质。"

在这些特色服务项目中,既有 推动农村区域资源联动的项目,也 有"顾问式养老"项目;既有农村邻 里互助养老创新,也有社工赋能养 老服务探索。未来,民政部门还将 针对街乡层面养老工作中的痛点、 难点、堵点,通过落地实施,探索形 成有作用、有成果、有亮点、可推广 的街乡镇养老服务联合体模式,进 一步提升老年群体,特别是农村老 年人的获得感和幸福感。

#### 京津冀联合行动实施最严野生动物保护措施

本报记者 曲经结

边界地、飞地野生动物如何保护? 跨省野生动物违法犯罪如何实现全链条打击? 日前,北京市园林绿化局、天津市规划和自然资源局、河北省林业和草原局联合印发《京津冀鸟类等野生动物联合保护行动方案》,建立起京津冀鸟类等野生动物联合保护长效如制

记者了解到,按照鸟类等野生动物主要迁徙路径和栖息区域,该方案确立了以北京市(清河农场)、天津市(七里海、北大港)、河北省(曹妃甸、南大港)为中心的滨海湿地区域,作为重点保护区域(包括芦台农场、汉沽农场),实施最严格的鸟类等野生动物保护举措。

《方案》明确了三地将联合成立鸟类等野生动物联合保护工作协调小组,围绕全面加强巡查巡护、严厉打击违法犯罪、加大栖息地保护力度和广泛开展宣传教育四方面重点任务,无缝链接,维护生物多样性和生态平衡。

根据《方案》,三地将以鸟类等野生动物迁徙通道、主要栖息地和候鸟迁徙季节为重点,优先关注珍贵、濒危鸟类等野生动物种群生存

状况,有效采取针对性保护措施, 为鸟类等野生动物迁徙、生存提供 安全、适宜的生态环境。充分利用 京津冀科研力量,完善鸟类等野生 动物保护科技支撑体系,提升鸟类 等野生动物保护科学化水平,并鼓 励社会力量依法参与鸟类等野生 动物保护。

三地将建立巡查巡护协作机制,实现信息互通、资源共享、协同一致。提高技术监控能力,在自然保护区、湿地公园、森林公园、郊野公园等鸟类等野生动物重要栖息地设置警示标识和电流控设施,扩大电子监控覆流力。上上,及时互通监测信息。加强对各类自然保护地鸟类等野生动物资源、候鸟迁徙通道及其栖息地尽势。原、候鸟迁徙通道及其栖息地尽势。是高生态修复,提高生态域。

市园林绿化局方面表示,该方案的实施将对破坏鸟类等野生动物资源违法犯罪行为进行全覆盖监管和全链条打击,建立起京津冀野生动物联合保护体系,筑牢京津冀生态安全屏障。

#### 助力雄安公共服务提升 北京"三校"年内竣工

(上接1版)北京第四中学雄安校区项目总建筑面积为42615平方米,36班完全中学,初中每班不超35人,高中每班不超40人,招生规模不超1350人。

目前,"三校一院"中3所学校项目进展顺利,幼儿园项目小市政

工程进入收尾阶段,小学、中学项目实施室内外精装、机电安装,年内均将实现工程竣工。下一步,市有关部门将加强与雄安新区管委会的对接沟通,推动3所学校项目竣工验收、移交等工作,并做好后续支持办学工作的衔接。